
ΠΗΓΑΔΙΑ ΑΡΧΑΙΟΥ ΔΙΟΥ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Εκτός από το οργανωμένο δίκτυο ύδρευσης της αρχαίας πόλης του Δίου, ένα μεγάλο 

μέρος των αναγκών της σε νερό εξυπηρετούσαν τα πηγάδια, τα οποία υπήρχαν ακόμη 

και σε κτίρια, που διέθεταν παροχή νερού. Μέχρι σήμερα έχουν εντοπιστεί 7 πηγάδια 

απο τα οποία ένα βρίσκεται κοντά στο ελληνιστικό θέατρο και θα πρέπει να είχε 

δημόσια χρήση, ένα στο χώρο των ιερών, ενώ τα άλλα πέντε σε ιδιωτικά κτίρια. 

 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Τα πηγάδια του αρχαίου Δίου εξευρενήθηκαν κατά την ανασκαφική περίοδο του 

1988  υπό την διεύθυνση του Καθηγητή αρχαιολογίας Δημητρίου Παντερμαλή με 

δαπάνες της Αρχαιολογικής Εταιρείας και δημοσιεύτηκαν από τον αρχιτέκτονα κ. 

Γεώργιο Καραδέδο. 

 

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Τα πηγάδια του Δίου με βάση το υλικό της κατασκευής τους διακρίνονται σε 

τρείς κατηγορίες.  

Η πρώτη κατηγορία περιλαμβάνει εκείνα των οποίων τα τοιχώματα είναι 

επενδεδυμένα με αργούς λίθους κτισμένους με ασβεστοκονίαμα. Χαρακτηριστικά 

παραδείγματα αποτελούν τα δύο πηγάδια, που εντοπίστηκαν στο αναβρυτήριο, το 

πηγάδι, που βρέθηκε στο χώρο των ιερών και εκείνο, που βρέθηκε στο αίθριο του 

κτιρίου του ανατολικού τομέα. 

Στην δεύτερη ομάδα ανήκουν τα πηγάδια, που έχουν επενδεδυμένα τα 

τοιχώματά τους με ειδικές πλίνθους, των οποίων οι μακρές πλευρές είναι 

καμπυλωμένες. Αντιπροσωπευτικά δείγματα της δεύτερης κατηγορίας αποτελούν το 

πηγάδι, που βρέθηκε σε κτίριο βόρεια του χειμάρρου και εκείνο, που εντοπίστηκε  

μεταξύ του θεάτρου και του σταδίου. 

Τέλος, το πηγάδι, που βρέθηκε μέσα στο impluvium 1 του κτιρίου του 

Ανατολικού Τομέα δίπλα στο ψηφιδωτό του Διονύσου ανήκει στην Τρίτη κατηγορία, 

στην οποία συμπεριλαμβάνονται εκείνα, που έχουν επενδεδυμένα τα τοιχώματά τους 

με πήλινα απύθμενα πιθάρια. 

 

ΣΥΝΟΨΗ 

Μέχρι σήμερα έχουν εντοπιστεί 7 πηγάδια απο τα οποία ένα βρίσκεται κοντά 

στο ελληνιστικό θέατρο και θα πρέπει να είχε δημόσια χρήση, ένα στο χώρο των 

ιερών, ενώ τα άλλα πέντε σε ιδιωτικά κτίρια. Τα πηγάδια του Δίου με βάση το υλικό 

της κατασκευής τους διακρίνονται σε τρείς κατηγορίες.  
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